

过去一年,文旅圈很卷,全国各地新晋“网红”不断冒出。若问杭州文旅的“新网红”,怎少得了余杭径山寺?曾几何时,这座创建于唐天宝年间的千年古刹,每逢节假日就会迎来几千甚至上万的游客。不仅如此,山脚的径山花海、露营基地、小古城村等景点,近些年也纷纷成为各大社交网站上的“打卡圣地”。因此,坐落于径山寺旁的余杭径山派出所径山寺警务室也成了杭州“节假日最忙碌的警务室”之一。今年春节,径山热度依旧,游客不绝。预计高峰会在年初一(2月10日)烧头香、年初五(2月14日)迎财神两天,客流将超3万人次,突破历史新高。面对春节巨大的客流压力,径山派出所如临大考,他们准备如何?春节前夕,潮新闻记者专程来到径山寺警务室。

春节径山寺游客预计突破3万人次 来听听这些“守山人”的故事

寒冷:“守山”6年的辅警耳朵冻得通红 年三十的夜晚更难熬

2月5日到径山,恰好是新一轮雨雪天气的前一天。

坐车途经40分钟的崎岖山路,潮新闻记者来到了径山寺景区。一下车,记者就感到刺骨的寒意。

径山不高,海拔也就六七百米,但这里的气温通常比市区低好多。当天在山上记者的体感温度,最高也在0℃以下。

在山门外,记者见到了径山寺警务室执勤辅警胥国云。他穿着一件不厚的执勤服,裸露在外的耳朵被冻得通红。“里面有穿内胆,还暖和,这么多年也习惯了。”胥国云笑了笑。

胥国云在径山派出所13年,在径山寺警务室驻守6年,是深受上山游客信赖的“大管家”,6年间帮游客找回老人、小孩100多人,寻回遗失财物300余件。他每天早上8点景区开门前便上了



山,傍晚5点景区关门游客全部离开才下山,几乎全年无休,到了每年的12月31日和除夕夜,他还要和全所的同事一起上山陪着游客跨年,通常要忙到凌晨3点多才能下山休息。

用胥国云的话说,他已经连续6个春节没有陪家人一起过了,基本在山上“守夜”。“全所的民辅警都一样,除夕这

天都会集体上岗。不过我们的年夜饭都是提前吃的,节前后也会错峰安排时间陪伴家人,也一样的。”不过夜晚的径山温度更低,少说也有零下十多摄氏度,即使是在山上冻习惯的胥国云也感到难熬。

对于山上的寒冷,陪同上山的派出所教导员沈建锋也很有感触。他跟记者说,自从2013年第一次调到径山派出所后,自己才有了穿秋裤的习惯,而且秋裤必须得加绒。

为了让所里的民辅警春节“守夜”时更温暖,所里也专门配备了暖宝宝等防寒物资。

记者注意到,虽然是工作日,但游客依旧熙熙攘攘。小吴专程从杭州赶来,她告诉记者,想在回老家过年前来径山打个卡,顺便也来许个愿。至于愿望是什么,她笑着说“保密”。

火热:新晋“网红景点”的新烦恼也多 高音喇叭是必备“神器”

沈建锋回到径山派出所整整1个月,距离2017年调出已经快6年了。6年不见,径山的变化在他看来大得惊人。“那时候只有径山寺一个景点,游客也只有周边的,现在不仅游客多了,山脚下还多了好多景点,甚至连村里的一块稻田也能被年轻人争相打卡。”他感慨道,现在的径山,万物皆可成景,对于派出所,压力更大了。

确实,在径山寺火前,径山派出所的定位只是一个乡镇派出所,12个民警管理15个村社5万多人。如今这些基础工作的标准没降低,又多了“景区派出所”的标签,工作量也随之多了不少。

“以前每年怕火,担心径山寺的消防安全,这几年径山寺也升级改造,换了电子蜡烛,消防安全的担心少了,但现在还是怕‘火’,怕游客太火爆!”民警胡建设在所里快10年了,一直是径山寺的管区民警,对于节假日的径山寺有多火,很有发言权,“从早上开始根本停不下来,中间连喝水的机会都没有,一直在处置警情……”

警情除了各大景区常见的寻人找物外,还有各种纠纷,比如游客停车与本地居民的纠纷,也有游客与游客的纠纷,等等。尽管这些纠纷单独拉出来,都不如发生在农村和社区的各类纠纷复杂,所里的民警调解技能的经验早在一个又一个疑难警情的处置中被拉满,但架不住体量太大,处置要求更高。

“上周就有这么一个警情,一个游客登山时不小心把石头踢落下来,刚好



砸中了在下方台阶上休息的游客。你没办法像处置其他纠纷一样,带回派出所慢慢调解,只是在现场快速、完美的处置。”好在经过民警的现场调处,双方游客都对结果满意。

为了给来这里游客带来更好的体验感,从源头上化解警情,民警和景区方面也想了很多办法,比如针对游客多、山路窄、停车位少的现实情况,积极协调开辟公共停车区域,增加接驳车的班次;在游客密集的区域,加强引导,并提供急救药品和租领登山拐杖的服务等等。此外,径山派出所还根据景区旅游季节性高峰变化,组建绿道骑士巡逻队,针对季节性特点在容易出现险情的溪水河道、山林小路等开展动态巡逻和紧急救助服务,一年来通过联动处置各

类警情达500多起。

而对于所里的民辅警来说,每次在山上执勤,还会额外携带一只高音喇叭,至于作用,当然是随时随地可以疏导人流。“这可是神器,比我们直接喊话有效得多!”胡建设说。

2月6日一早,径山飘起了鹅毛大雪。胥国云给记者发来了一段山上的视频,可以看到雪中的径山寺被皑皑白雪笼罩。因为下雪山路管控封闭,上山的游客不多,胥国云也迎来了一年中难得的空闲时光。但休闲只是暂时的,大雪一停,上山赏雪大军纷至沓来,他又进入忙碌状态——

而这些只是今年春节的前奏。“我们已经准备好,等你来!”所长刘吉斌说。(潮新闻、径山派出所)

龙年大吉 中国空间站里过大年



2月9日,农历除夕,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福。

贴春联、挂灯笼、系中国结……在浩瀚太空,中国空间站内“年味儿”十足。

作为我国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后首个在太空过大年的航天员乘组,3名航天员特意穿上了喜庆的“祥云服”,把中国人自己的“太空家园”仔细装扮了一番。

即便身处太空,年夜饭也不可少。今年中国“天宫”里的年夜饭,依旧有饺子、桂花芝士年糕、八宝饭,还有寓意“十全十美”的八珍鸡、老汤牛肉等十大菜肴。除此之外,航天员还可以与家人朋友打电话,在轨收看春晚。

在太空中过春节、享“年货”,离不开科技实力的“硬支撑”。

不久前,天舟七号货运飞船从海南文昌出发,除携带多个科学载荷和空间站所需的物资、补给外,还专门为航天员送去龙年春节“年货”和新鲜果蔬大礼包。

天舟七号是世界现役货物运输能力最大、货运效率最高、在轨支持能力最全的货运飞船。如此强大的“带货”

能力,离不开航天科技工作者日复一日、年复一年的攻关与探索。如今,我们还在为研制更强大的货运飞船不懈努力。

航天是一项“万人一杆枪”的事业,在飞行控制中心、在测控站、在大漠戈壁、在大山深处,万家团圆时,航天工作者们依然坚守岗位,尽百分百努力,精准实施空间站运行管理,保障航天员在轨健康生活和高效工作。

习近平总书记指出,建造空间站、建成国家太空实验室,是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标,是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。

曾几何时,在太空拥有自己的空间站,是一个遥远的梦。经过我国广大科技工作者奋斗拼搏,梦想已经成为现实。

中国空间站的建成和稳定运行,意味着我们距离建设航天强国的目标更近了一步,在勇攀世界科技高峰的征程上再下一城。

除夕的测控大厅大屏幕上,一行红字清晰醒目:天和舱在轨运行1016天,神舟十七号乘组在轨驻留106天。

这是一组不断更新的数据,未来还将创造更多属于中国的“太空奇迹”。

铁路等部门守护春运平安顺畅出行路

9日除夕,春运进入第15天。辞旧迎新之际,铁路、电力、民航等部门积极行动,强化安全管理和服务保障,努力为旅客守护平安顺畅出行路。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示,2月9日,全国铁路预计发送旅客830万人次,加开旅客列车979列,节前客流高峰已平稳度过。2月8日,全国铁路发送旅客1244.6万人次,铁路运输安全平稳有序。

除夕当天,中国铁路上海局集团公司增开去往湖北、湖南、长三角等方向的旅客列车239列,最大限度满足旅客出行需求;中国铁路北京局集团公司北京站、北京西站,在候车厅设置“新年打卡点”和“心愿墙”,在“京铁爱心”服务

区挂灯笼、贴年画,在热烈的节庆气氛中迎送旅客;中国铁路南宁局集团公司南宁客运段在南宁开往北京西的“刘三姐号”Z6次列车上推出“流动年夜饭”,邀旅客共同贴春联、包饺子、迎新年。

电力和民航方面,南方电网贵阳供电局持续推动春运保供电工作,对辖区内20余户春运重点保电场所的电力设施开展专项检查维护,涵盖火车站、地铁站、客运站、机场及沿线相关供电线路,全力为春运安全用电“保驾护航”;郑州机场组建“我帮您”志愿服务队,在值机区域、问询台、登机口区域共17个点位增设流动问询人员,助力旅客春运出行更便捷。

国家移民管理局 力保春节假期口岸畅通

春节前后全国各出入境口岸迎来新一轮客流高峰。记者9日获悉,国家移民管理局部署春节假期口岸保畅通工作,要求全力保障假期口岸通关安全高效畅通,便利中外人员春节假期出行,营造安全、顺畅、祥和的通关环境。

根据部署,全国各级边检机关加强出入境流量和口岸运行情况监测,及时公布口岸出入境预测数据和应对措施,引导中外出入境人员合理安排行程;加强现场勤务组织,配置充足警力,有效实施客流分流;进一步完善协调联动机制,妥善安排客流高峰期分段控流、延时通关和交通疏导、客流疏散等;严格规范公正文明执法。

(以上均据新华社)

新春快乐 龙年大吉

在这辞旧迎新的美好时刻
余杭街道向全区人民致以新春的衷心祝福

杭州故城 禹上未来

余杭街道将在杭州城市重要新中心高质量发展奋力扛起大区担当中贡献力量